

# 中国人赴美生子为何惊动了 FBI

## 赴美生子并不违法，但有些行为却不合法



联邦警察们在中文翻译的带领下冲入各月子中心区，分别敲开数十户孕妇产前住宅的前门，入内搜查并约谈调查。更有联邦警察在垃圾桶里搜集尿布、文件纸张等证据。突袭让小区失去了宁静，一些中国孕妇产后目瞪口呆，一些人吓得不敢开门，更有的面对警察反应过度，霎时又关上大门。

整理/陈决

只要宝宝在美国出生，就可以拥有美国国籍，成年后还可以帮助父母申请移民、享受美国的福利待遇——这几年，“赴美生子”成了不少家境殷实的中国准妈妈的选择。

但最近，生宝宝这种“私事”却被演成了一出国际“大戏”：美国联邦调查局(FBI)派出探员卧底，并随后对南加州 27 个月子中心进行了大规模“扫荡”；一些原本花了大价钱才抵达美国待产的准妈妈突然集体“出逃”，匆忙返回中国；而美国法院则在 4 月 16 日对这些跑路的人发出了逮捕令，美国议员更提议重新解释“出生公民权”，以遏制“生育旅游”……

其实，律师表示，赴美生子这件事并不违法，在美的各个月子中心本身也是合法的，但如今美国这般闹腾，究竟是因为什么？

### 惹上“麻烦”的准妈妈

当然，人家说了，此次搜查旨在打击赴美生子的产业链，而非惩戒孕妇，因此，搜查当天并无孕妇被捕，但准妈妈们委实被吓得不轻——而这只是麻烦的开始。这些涉案的准妈妈需要作为污点证人，在今后的审理中，指证月子中心如何教唆她们进行签证欺诈、骗取当地福利，以及隐瞒旅行目的等等。

吓坏了的准妈妈们开始抱团取暖，其中 21 名中国孕产妇通过微信建立了一个群，有人则在群里鼓动她们三十六计走为上，凭借手中的护照随时回国。最终，有 9 名涉案证人扛不住“跑路”了——其中包括 5 名产妇产及其家属，分别来自 5 个家庭，均是南加州河滨县某月子中心的客户。他们此前都与美国检方签署了“转为关键证人免于刑事起诉”的协议，并缴纳了 5000 美元(约合 3.1 万元人民币)的保证金。3 月 31 日时，该案检察官要求将证人滞留美国的时间由最初的 1 个月增加到半年以上，而生活已经陷入窘境的中国孕产妇及家属均表示无法接受，所以这才有了“跑路”一举。

但他们这一跑，麻烦就大了。河滨县联邦法院紧急开庭，应对中国孕产妇的集体出逃，但就在他们开会时，又传出两名本来要出庭的“证人”突然回国的消息。为此，联邦法院决定对 9 名私自返回中国的月子中心案证人发出逮捕令。另有一名加州尔湾的涉案证人当天在洛杉矶国际机场被美国警方拘捕。

一名联邦执法人员表示，集体出逃事件发生后，他们已经采取了亡羊补牢的措施，把剩下的月子中心的所有孕产妇

名单全部输入到美国各个机场的电脑系统，由移民海关执法局的官员负责拦截可能发生的继续出逃事件。

### 生孩子、坐月子不违法，骗人就不行

又是搜查又是逮捕，那么，孕妇赴美生子，当地开“月子中心”，是不是真就违反了美国的法律呢？

美国移民和海关执法局发言人表示，理论上，任何人持签证到美国都可以产子。而月子中心若只是单纯地为美国孕妇在产子前后提供住地，负责通勤业务和相关医疗机构的接洽，那也是不违法的——但问题是，一些月子中心故意让孕妇们假装是来旅游，并指导孕妇如何骗取签证，如何用谎言来搪塞海关人员，这就涉及签证欺诈；更有甚者，在帮助中国孕妇取得签证后，又继而帮助她们以及新生儿领取当地的政府福利，如此，月子中心就可能触犯了联邦和州立法。

美国国土安全部特别调查员也指出，在美国生产让孩子取得美国国籍是合法的，但如果孕妇为了取得签证资格而有欺诈的情节，那就是违法的。移民律师警告，如果被查出假借观光名义来生孩子，可能就涉及签证欺诈，最高可能被判处 5 年徒刑以及约 157 万元人民币的罚款。

《世界日报》此前也报道，“月子中心”和“来美生产”是两回事，月子中心也分为正规和非正规，当地人并不反对中国孕妇来美生孩子，也认为月子中心如果合法经营对社区是有帮助的，但坚决反对非法月子中心。

### 后遗症：议员建议取消“出生公民权”

从前有个新闻，说美国当地不少居民反映，经常看到中国孕妇在商场里大手笔购买各种奢侈品，但这些孕妇同时却表示自己“是穷人”，并以此向美国政府申请福利，免去了产检和生产时的医疗费用。

这个新闻的意思，无非也是不仅部分月子中心让当地人不满，众多来美生子的孕妇也在遭受非议。因为民众觉得，这些孕妇并没向美国政府纳税，生下的孩子却享受许多福利，最终要由美国纳税人埋单。

“月子中心已经形成从签证到生子的‘一条龙’服务。”家住圣地亚哥的全美中国大西南同乡联合会理事长廖中强说，“有纽约媒体引用中国官方数据称，2008 年在美国诞生的中国婴儿超过 4000 名，到 2012 年这个数字超过 1 万，近两年相信会更多。而且，根据当地媒体资料，这些孩子拿到美国公民身份之后，还可能涉及到价值数百万美元的免费教育、食品、健康和退休福利”。

面对蓬勃发展的“赴美生子”，美国人坐不住了。为此，路易斯安那州的共和党籍国会参议员维特提出了对“出生公民权”进行重新解释，要求“在美国出生的孩子，父母之中至少一人是美国公民、合法的美国居民或为美军服务的人，孩子才可以成为美国公民”。

尽管多方人士均表示该议案通过的可能性不大，但廖中强说：“今后，美国官方可能会强化申请签证和入境边检的相关审查和检查，也可能不时‘扫荡月子中心’，并且打击涉嫌违法的此类中介。”——这或许意味着，将来“赴美生子”的难度会更大了。

### 出其不意的“大搜查”

其实，中国孕妇赴美生子已经有挺长一段时间了，之所以如今闹得沸沸扬扬，主要还得从美国 FBI 突查南加州 27 个月子中心说起。

当地时间 3 月 3 日，美国移民海关执法局和 FBI 特工们对这些月子中心进行了大规模“扫荡”，调查重点是月子中心的负责人，搜集他们或涉嫌签证和报税欺诈、洗钱等相关犯罪行为的证据。

为此，FBI 的一名特工还到安排赴美产子的中介去卧底。在中国的中介帮助这名卧底特工伪造工作和收入情况申请美国签证，并建议她从夏威夷入境美国，因为夏威夷的边检入境工作人员比洛杉矶的更为宽大通融。

据台湾“中央社”报道，南加州是全美月子中心最多的地方，特别是在洛杉矶东边的罗兰岗、奇诺等地，经常可以看到成群结队的孕妇。

由于大多数月子中心都是以住宅改建，并未经过合法的手续变更，因此近年来不断引起社区住户的抗议，只是执法部门没有采取进一步的措施。而据美联社报道，此次针对三个安排赴美产子中介的大规模搜查，也是迄今为止美国联邦国土安全部门最大规模的一次。

## 英国里的“中国”趣事

最近在英国遇到了不少跟中国有关的趣事儿。

话说，前段时间英国的威廉王子不是在中国访问嘛，就剩下乔治小王子和凯特王妃在家。可是，小王子找不到爸爸了，就对凯特说：“爸爸去哪儿了？”凯特说，你爸爸去中国(China)了呀！

结果，小王子一下跑到厨房，拉开瓷器柜子(china cabinet)，然后说，爸爸不在里面啊——这反应，一下把周围的人都萌翻了。

说完小王子对“China”的理解，我不由得想起我和先生闹的一个笑话。当时我俩在逛街，突然看到了一

栋五层的楼房——这在当地已经是难得的高楼了。我们看稀奇一般瞧了半天，发现楼上还贴了几个英文字母——CCTV。我俩就连连感叹，央视还是威武啊，连大英帝国都转播了啊！结果先生转头跟朋友说起这事，朋友笑了，说：“是 CCIV (CCIV in operation) 吧，那是监控！”

其实闹笑话的不只有我和先生。另有一个中国朋友，听说这边的水都是直饮水，于是勇敢地喝了家里热水笼头里的水，然后就开始拉肚子。约了医生检查，查了半天也没查出个所以然来，医生也没给她开药，只让她回家休息，多喝水。她听话，继续狂喝

热水笼头里的水，却一直没法康复，前后拖了一个多月。最后还是同屋的帮助下，才发现她拉肚子的罪魁祸首居然正是热水笼头里的水！

原来，中国人喜欢喝热水，但英国人可没这个习惯，他们冷水管里的水才是可以直接饮用的。英国的很多房子都是在屋顶阁楼里装一个储水槽，然后整个屋子的热水系统，包括暖气片、厨房和厕所的热水龙头，都是从这个水槽里取水再慢慢加热。因为储水槽很多是开放式的，没有人定期维护，所以会有奇怪的东西混在里面——直接喝这样的水，不拉肚子才奇怪吧？

## 俏说英国



今年，今日女报/凤凰网编辑俏俏在小伙伴们的一片羡慕嫉妒恨中，怡怡然的去英国学习一年。

中国网友戏称英国为“腐国”，更是万万没想到英国人民会将奇葩的“炸鱼薯条”奉为国粹；曾经的“雾都”伦敦如今蓝天白云，凯特王妃戴上绿帽子助阵“男士绿帽子节”……英国是一个神奇的国度，我们也特意开设“俏说英国”小专栏，希望通过俏俏的见闻，将“萌萌哒”的英国带到大家面前。